Fels6bb Matematika Villamosmérn6koknek — Sztochasztika
hazi feladatok, 2016 Gsz

Minden héten Osszesen 2 pontot érnek a kitiizott feladatok.

1.HF: (Beadasi hatarids: 2016.09.28.)

HF 1.1 Van két, ranézésre egyforma hatoldalu dobokockank, melyek koziil az egyik szabalyos,
azaz minden lapja % valoszintiséggel keriil feliilre, a masik viszont cinkelt: a 6-osnak % a
valoszintisége, a tobbi szaimnak 1—10 — %. Talalomra kivalasztjuk az egyik dobdkockat,
majd dobunk vele kétszer. Mekkora valoszintiséggel véilasztottuk a cinkelt kockat,
feltéve, hogy mindkét dobas 6-os lett?

2.HF: (Beadési hatarids: 2016.10.19.)

HF 2.1 Az X valoszintiségi valtozo generatorfiiggvénye g(z) = § + g2+ 22° + 125 + 224 + ¢,
ahol ¢ € R.
a.) Mennyi ¢?
b.) Mennyi P(X = 4)?
c.) Mennyi EX?

HF 2.2 Egy nagyon nagy kozosségben kezdetben egyetlen ember hordoz egy fertéz6 beteg-
séget. Miel6tt meggyogyulna, tovibbadja a betegséget X masik embernek, ahol X
véletlen. Miutan meggyogyult, nem fert6z tovabb. Minden tovabbi fert6zott ember
a tobbiektdl fiiggetleniil és ugyanilyen eloszlassal megfertéz ijabb embereket, miel6tt
meggyogyul. Modellezziik elagazd folyamattal a torténteket. Az n-edik generaciod
létszamat jelolje Z,,. Adjunk valaszt a kovetkezs kérdésekre akkor, ha

[. X binomidlis eloszlasi n = 3, p = % paraméterrel.

II. X pesszimista geometriai eloszlasi p = 0.6 paraméterrel.

a.) Mennyi X varhato értéke?

b.) Mekkora annak a valosziniisége, hogy az els6 emberen kiviil senki més nem fert6z
tovabb (azaz a masodik generacio létszama 0)?

c.) Hatéarozzuk meg EZ;-at.

d.) Mekkora annak a valoszintisége, hogy semelyik generacié sem hal ki? (Ez az
esemény felel meg a jarvany kialakulasanak.)

e.) Jelolje N az Osszes megbetegedés szamat. Hatérozzuk meg N varhato értékét.

f.) Bonusz feladat: Hatarozzuk meg N generatorfiiggvényét — ha ez értelmes. (Tipp:
hasznéljunk teljes varhato érték tételt az elsé generacio létszama szerint.)

3.HF: (Beadasi hatarids: 2016.10.26.)

HF 3.1 Egy szélfarmon 400 A tipusu és 200 B tipusi szélerémiivet telepitettek. Az A tipusiu
termelése 0,5 MW és 1,6 MW kozott ingadozik 1 MW atlagos termeléssel. A B tipusi
termelése 1,2 MW és 2,8 MW kozott van, atlagosan 2 MW.

(a) Szamitsuk ki, hogy mekkora az a kapacitas, amirdl biztosan tudhatjuk, hogy
legalabb 1 —107% valosziniiséggel nem 1ép til a 600 erémii dssztermelése. (Adjunk
nem trivialis, hasznalhato korlatot.)

(b) Mekkora valoszintiséggel 1épi til C' = 800 MW-t az aktuélis termelés?

(c) Tegyiik fel, hogy a B tipustak mind be vannak kapcsolva. Ha C' = 800 MW-ot
nem szeretnénk tillépni legalabb 1 — 1078 valoszintséggel, akkor hany A tipust
er6mivet kapcsoljunk be?



(Megjegyzés: éljiink azzal a (tdvolrdl sem realisztikus) feltevéssel, hogy az egyes erd-
mivek termelései fiiggetlenek.)

4.HF: (Beadasi hatarids: 2016.11.16.)

HF 4.1 Egy ipari gép intenziv hasznilatnak van kitéve, ezért minden nap elején megvizsgaljak.

A kovetkezs allapotok valamelyikébe soroljak:

0 14j

1  miikédéképes, enyhén hasznalt

2  miikoddGképes, erésen hasznélt

3 miikodésképtelen, cserélni kell (4j gépre)
Ha a gép miikddésképtelen, masnap reggelre kicserélik. Modellezziik az allapotok
sorozatat Markov lanccal. Az dtmenetvaldszintiségek matrixa a kovetkezs:

0 3/4 1/8 1/8
0 1/2 1/4 1/4
0 0 1/2 1/2
3/4 1/4 0 0

(a) Feltéve, hogy ma reggel a gép az 1-es allapotban volt, mekkora a valészintisége,
hogy holnap ES holnaputan reggel is 1-es allapotban lesz?

(b) Hatarozzuk meg a stacionarius eloszlast.
(c) A miikodeési koltségek a 0, 1, 2 allapotokban rendre 0, 700, 2100 forint naponta; a
3-as allapotban a koltség egy 1j gép ara, 7000 forint. Hatarozzuk meg a teljes napi

atlagos koltséget hosszi tavon. Atlagosan mennyi ebbdl az 1j gépek vasarlasara
koltott Osszeg?

(d) Hatarozzuk meg, hany napig hasznalnak atlagosan egy gépet, miel6tt cserélni
kell.

5.HF: (Beadési hataridé: 2016.12.07.)

HF 5.1 Egy posta iigyfélterében két kiszolgal6 ablak miikodik. Az iigyféltérben az ablakoknal
allokkal egyiitt legfeljebb 6 iigyfél tartozkodhat; az ilyenkor érkezG tovabbi iigyfeleket
a biztonsagi 6r kiszolgaléas nélkiil elkiildi. Ha egy ablak felszabadul, a soron kévetkezd
iigyfél azonnal beall. Ha olyankor érkezik egy iigyfél, amikor mindkét ablak szabad,
akkor taldlomra all be valamelyikhez. Egy iigyfél atlagos kiszolgélasi ideje 5 perc, és
az ligyfelek atlagosan 4 percenként érkeznek.

Modellezziik a rendszert Markov-lanccal. Mik az allapotok? Irjuk fel a generatort.
Hatarozzuk meg a stacionarius allapotot.

a.)

b.)

c.) Az id6 mekkora részében iires az tigyféltér?

d.) Az id6 mekkora részében tétlen az els§ ablaknél dolgozé kisasszony?
e.)

Az ligyfelek mekkora részét kiildik el amiatt, hogy tele van az tligyféltér?



